

隆冬时节,记者走进乐山市市中区,只见处处洋溢着奋斗激情,涌动着高质量发展的滚滚热潮。

工业是实体经济的主体,是推动经济高速增长的基石。工业稳则经济稳,工业兴则经济兴。2023年以来,乐山市市中区在市委、市政府的坚强领导下,全区上下紧抓制造业发展核心,围绕重大产业项目,坚持稳中求进工作总基调,紧扣高质量发展主旋律,因势而谋、借势而进、乘势而上,全力以赴拼经济搞建设,奋力书写了全区工业高质量发展的崭新篇章。



岷江、青衣江、大渡河三江汇流。(李昕峰 摄)

多方发力 向阳而行

乐山市市中区蹄疾步稳续写工业高质量发展新篇章

A

锻造项目建设核心 塑造发展“新动能”

项目建设是推动乐山市市中区经济高质量发展的关键抓手。该区坚持一切围绕项目转,一切盯着项目干,全力提速项目建设,夯实高质量发展硬支撑。

2023年11月22日,冬日暖阳下,记者走进位于苏稽镇新联村的国众投资高端智能装备制造产业园,只见一期占地约140亩的成发造纸机械项目5个标准化厂房一字排开,金工车间、铆焊车间、原材料车间、总装车间、排装车间里,都有工人忙碌的身影。

作为乐山市重点产业园区项目,高端智能装备制造产业园项目分三期建设。一期项目总投资2亿元,为高端造纸橡塑机械制造基地,建成投运后预计可年产6~8套纸机,年销售额约2.5亿元,年出口创汇约4000万美元,创造就业岗位约450个。

“我们以园区为依托,孵化培育机械关键零部件配套项目入驻园区,拓宽智能装备制造全产业链。”市中区经信局相关负责人介绍,该区借力产业园区引进国外专家技术团队,打造国家级技术研发中心,满足了未来乐山及西南片区高端智能装备生产需要。

项目建设是园区经济发展的生命线,也是硬任务。对于市中区而言,抓好项目建设,既是稳定经



乐山味道川菜预制菜园。

B

多力齐发聚浪成潮 筑牢工业经济“硬支撑”

产业是乐山市市中区发展的重要支撑,是发展实体经济的重要平台,更是创业创新创造的主战场。

走出市中区各大项目施工现场,来到重点企业生产现场,同样一派繁忙景象:只见重点企业内,一辆辆大货车忙碌进出、运输货物;生产车间里,多条生产线高速运转,技术人员有条不紊地操作着设备,开足马力赶订单……各企业提速加码,劲头十足。

工业经济高质量发展的背后,离不开市中区要素保障的强力支撑。在服务企业方面,该区建立工业企业“小升规”重点培育库,加大孵化培育力度。2023年共推送7户拟升规入统企业,前三季度红黑榜考核结果均名列全市前列。与此同时,全力推进企业“专精特新”发展。2023年以来,该区已成功申报省级创新型中小企业1户,成功创建省级企业技术中心1个。

此外,该区还强化工业人才队伍建设,帮助企业降本增效,积极落实水电消纳示范区试点、常规直购、富余电量、低谷弃水等电力市场改革政策。2023年帮助28户企业纳入水电消纳产业示范区试点政策,切实降低了企业用电成本。

招商引资是市中区稳增长的重要基础。该区在抓好创新驱动发展、项目建设外,招商引资也步履不停。在推进工业经济高质量发展进程中,该

区积极对接企业,招商引资取得实效,2023年完成与广东深圳市润弘建筑工程有限公司等企业的9个数字经济招商引资项目的签约,签约总投资7亿余元。

与此同时,紧紧围绕食品饮料、装备制造2大主导产业和循环利用、光伏电子、现代纺织、新型材料4大支撑产业,依托嘉州工业园等5大产业园区可开发利用土地状况,包装储备了68个工业产业项目,总投资1200亿余元;梳理了重点目标企业276户,对接了78家企业;新签约光大环境、恒丰纸业等11个项目,落地晶硅光伏资源化综合利用等7个项目,开工智能纺纱生产线等8个项目。

优质高效的项目纷至沓来,同样也离不开市中区的筑巢引凤。近年来,该区扎实推进信息化及能源基础设施建设,完成2023年度电信普遍服务试点建设任务,新建1个4G基站、3个5G基站,目前4个基站已全面完成建设并通过验收。

多力齐发才能聚浪成潮。如今,行走在市中区,这里热火朝天的建设画卷,彰显着高质量发展的喜人成色:一处处重点项目建设工地上机器轰鸣、运输车辆往来穿梭,一条条生产线上挥舞的“机械臂”展现智能制造的活力,一个个高新技术企业闪耀着工业发展最醒目的地标。



高端智能装备制造产业园。



嘉州工业园。

C 锁定产业园区主攻方向 汇集高质量发展“新优势”

产业园区的建设打造是乐山市市中区工业经济发展的重要一环。乐山味道川菜预制产业园的建设打造便是有力的佐证。

据悉,乐山市产业园规划占地1600亩,总投资80亿元。园区按照花园式园区、智旅融合景区的标准进行打造,紧扣乐山本地翘脚牛肉、甜皮鸭、钵钵鸡等特色美食开发、研制预制菜产品及调味品,全力建设成中国川菜预制菜科研高地。“目前,完成一期480亩招商引资工作,共引进15个项目,纪六娘甜皮鸭等5个项目于2024年投产。”市中区产业园区相关负责人介绍,眼下,产业园区二期500亩建设用地正抓紧征。

在市中区工业经济发展的过程中,纺织产业是不可或缺的重要组成部分。土主纺织园区便是其中之一。

土主纺织园区规划面积约1260亩,将对全区的纺织产业进行整合,完善配套供应链,预计可容纳企业30余家,实现产值50亿元。从棉花、纺线、缝纫,到最后的床上用品、校服,在土主纺织园区,政企携手正在探索形成一条完整的产业链。

锁定产业园区发展这个核心,市中区产业发展早已集聚成势,集群发展的“生态圈”正逐步形成。市中区加快工业

高质量发展,以“2+4”核心优势制造业产业为主导发展方向,构建以预制菜为主导的食品饮料产业集群,做大做强装备制造产业;推动现代纺织产业转型升级和新型材料产业向价值链高端延伸,主动承接发展光伏电子下游产业,构建循环利用全链条产业体系。

汇集高质量发展“新优势”,质效双升的产业转型升级是关键。市中区正全力实施传统优势工业产业链提升工程,进一步壮大食品饮料、装备制造、光伏电子、新型材料、现代纺织、循环经济产业集群,通过延链、强链、补链,实现产业高端化、智能化、精细化转型,突出新赛道产业发展趋势,培育新赛道企业发展壮大;稳步提升传统优势产业整体能级,夯实产业发展基础;以数字基建和工业互联网为抓手,进一步加快产业数字化转型升级。

勇立潮头敢为先,奋楫扬帆谱新篇。接下来,市中区将认真落实省委、市委各项决策部署,牢牢把握高质量发展首要任务,坚定信心、苦干实干,聚焦集群成链、创新驱动、集约节约、服务提升、党建引领和筑牢底线,全力推动产业集聚,提速产业转型升级,坚决完成全年经济社会目标任务,推动工业经济高质量发展。

(本报记者 苏文保)



曜峰纺织公司。

(本版图片由乐山市市中区委宣传部提供)